【编者按】高考如同一场如期而至的约会,三天不紧不慢的结束了。每年各地的高考作文都会受到大家的 关注。2019年江苏卷语文作文题是:物各有性,水至淡,盐得味。水加水还是水,盐加盐还是盐。酸甜苦辣咸,五 味调和,共存相生,百味纷呈。物如此,事犹是,人亦然。根据此材料,选取角度,自拟题目,写一篇不少于800字的 文章;除诗歌外,文体自选。

这个题目新鲜出炉之后,也引发了本土作家对人生百味的思考。应本报之请,他们进行了创作。现选登部 分作品以飨读者。

## 人生一撮盐

□孙成栋

"都说那海水又苦又咸,谁知那流 浪的悲痛辛酸……"一曲悲怆的《游子 吟》,字字句句隐含着人生的不易。

生活常识告诉我们,海水之所以又 苦又咸,是因为里面含有高浓度的盐分 和其他一些矿物质。盐碱地上无法生长 庄稼,死海寸草不生、生命绝迹,也是由 于盐在"作祟"。从某种意义上说,盐是 大海中一切苦涩的源头,是大地上囚禁 生机的枷锁。

然而,我们每个人又都离不开盐。 盐是五味之首,健壮着我们的体魄,抚慰 着我们的精神。即使在最惨淡的季节, 盐也总与父老乡亲一道,跨过一个个日 子的沟壑,拂去眼前的一切阴霾,卸下内 心所有的倦意,大步走向绚烂的春天。

由此憬悟,盐是辩证的,那细微而 剔透的晶体里,充盈着"哲学"的韵味。 它栖身于水,又升华于水。它扼制与水, 又赋味与水。它与水有着不同的特质, 却又相生相溶、相携相容、相交相融。它 与水可苟合成腌杀生命的利器,又可调 和出庸常生活的诗意。其中的关键,在 于盐与水的契合度。那是一种自然的艺 术,更是一种人生的启迪。

人生如盐,涅槃才会重生。每一粒 神奇的盐晶,皆是大自然的寓言。从走 出大海的怀抱,到制成洁白的盐粒,再借 助水的砥砺获得重生,以美好之味泽沐 众生。这其中经历了多少的水深火热、 灼烧煎熬、日晒夜露,才有这回味悠长的 生命之盐。人活于世,有喜有悲,有苦有 乐,有得有失,有成有败,哪有一帆风顺

父母亲都是奔六的人了。

没谈过。反正,我没听过。

他们还谈爱情吗?可能他们从来也

他们年轻那会儿,个性都强得很

爸爸是一家之主,又很能干,什么事他

都想说了算。妈妈管家是个好手,凡事

也有自己的想法,最讨厌被人指挥。要

是两人心情好,各让一步,相安无事。

要是谁心情不好,或懒得相让,那么家

里便硝烟四起,鸡飞狗跳了。当然,"属

相不合"也是一方面。我爸属虎,我妈

属牛,"公虎"与"母牛"共处一室,要和

平相处,想想都难。他们先是吵嘴,你一

句,我两句;你嗓门大,我声调高。嘴巴

不够用,手脚就派上用场了。论打架,爸 爸当然是赢家。可是妈妈也有自己的

招,她吃了亏,就坐在地上大哭。哭得爸

爸上蹿下跳,最终败下阵来。我们三个

孩子胆小怕事,远远地看他们闹,谁也不

了。"我们悄悄地为他们出主意。可是,

他们离婚了,我们跟谁呢?他们会不会

因为争我们,又吵起来。想想又怕,立马

打消这个念头。然后,默默地祝福他们

了。爸爸虽脾气急躁,但也渐渐体谅妈

妈一人带三个孩子的不易,开始控制牌

气。妈妈性子很犟,她也明白爸爸撑起

五口之家的辛劳,慢慢变得顺和。不过,

他们依旧平起平坐。有时,也免不了为

白头到老,哪怕一路吵。

争"主权"而耗费口舌。

"他们过不到一块去,干脆离婚算

后来,我们大些了。他们就吵得少

敢上前劝说。

的人生?痛苦的磨砺,厄运的浸泡,往往 让我们更加坚毅和从容。没有哪座山无 法攀登,没有哪条河无法跨越,没有哪场 寒潮让种子无法面对。回忆里那些觉得 最自豪的,反而是经历时觉得最难熬过 的事。当我们身处逆境时,何不学学那 粒盐晶,带着使命与不屈寻找使自己重 生的那汪水。

人生如盐,有梦自有精彩。盐粒入 水,在飘飘忽忽中落下,在沉沉浮浮中颠 沛,在跌跌撞撞中翻滚,在歪歪扭扭中挣 扎,像极了人生的境遇。起起伏伏之间, 修炼的是心态,熔铸的是定力,擦亮的是 信念,提升的是价值。从这个角度来讲, 盐粒入水,水又是舞台,是田野,是跑道, 是赛场,是疆域,成熟着盐的青春,成全着 盐的梦想,成就着盐的鲜美。芸芸众生, 莫不是一粒粒大地的盐。面对际遇之水, 唯有怀揣晶莹之梦,勇敢地深入它的内 心,才能主宰自己的命运,品尝到成功的 滋味。任何一个人的成功都不是偶然,马 云当过搬运工人,周润发曾是洗车小弟。 在那些看似无望的寡淡日子里,他们将梦 想溶入汗水,终使人生有滋有味有彩。

人生如盐,奉献方为真谛。每一枚 被投入水中的盐粒都将被溶解,消散于 无形、无影、无踪。但是,它们在与水的 心连心、手拉手、肩并肩中,践行了信念、 完成了使命、实现了价值。做酱,煲汤, 冲糖盐水,腌瓜,制输液……每一种用途 都有不同的口感、滋味和性能,都给千家 万户带来兴味盎然的日子,都映衬着盐 与水的琴瑟相和、肝胆相照。从索然无

我上大学的时候,妈妈查出了糖尿

病,一下子就脆弱下来。那一阵子,她的

言行举止,让我们很不适应。一头风风

火火的"母牛",变作了温顺的"小绵羊"

我们都担心她。爸爸的变化也很大。尽

管活没少干,钱没少赚,脸色却越来越好

看。他想方设法地哄妈妈开心。而妈妈

在这时,就不讲"道理"了。有时,我们都

觉得她在"无理取闹",而爸爸却不争也

不吵,凡事都是"好好好"。他还跟我们

说:"要懂事,不要惹妈妈生气。""他们懂

事得很,从不惹我生气,倒是你常常气

父母的爱情

□李猛

我。"妈妈插话进来。"哦,是吗,那我改。

现在就改。"爸爸说完,就像孩子一样哈

"牛"呢,趾高气扬地在田间吃青草,晒

下来。"老牛"吓坏了,默默地说,要是老

他让老虎活了过来,而且活得个性张扬。

老"。我爸呢,他不同意,瞪着眼说"我说

虎能活过来,我给他做牛做马。

你是老刘,你就是。'

就这样,"老虎"温顺了十余年。

有一天"老虎"出了意外,从高处摔

也许"老牛"的宣言,感动了老天。

从此,他自称"老李",称我妈"老刘"

我妈先是不服气,说"我没这么

哈地笑起来

味到津津有味,盐用默默的奉献与付出, 令我们体会到苦尽甘来的愉悦,体会到 一种发自肺腑的美好和满足。人生也是 一样,无论多么平凡、渺小、卑微,既然上 苍赐予我们生命,就应竭尽所能地发挥 光热,去为身边的人、为整个社会做点什 么。这样,才不枉活这一世,才有存在的 意义。纵然消失于世间,也会永葆灵魂 的隽味。

些都可能

人生如盐,担当始能丰味。平 日里,常听厨师念叨一句谚语—— "咸能引百味"。意思是说,盐承担 着引领、组织、调和众味的重任,调 制任何混合味都离不了盐作底味。 的确,糖醋里脊如果少了盐,糖酸味 会让人难以下咽,甚至作呕。而一 旦加了盐,以盐调糖酸,压了异味, 提了香味,就会使这道菜的风味更 佳、口感更正。而在纯糖溶液中加 入恰当比例的盐,这种糖盐混合液 会比纯糖水更加甘甜,且味道更为 醇和可口。我想,如果我们每个人 都以盐为楷模,将一种责任长在心 中、扛在肩头、抓在手上、融在血 里,聚合梦想之水、奋斗之水、敬业 之水的力量,用勤勉的脚步丈量希 望的田畴,定能使每一个日子洋溢 更加丰盈的佳味

放眼茫茫浩宇,人生俨然一撮盐。 感谢生活之水,是你的恢宏、深邃、博大 与包容,让我们有机会去升华、去融入、 去成长、去共进、去奉献,去实现纯澈而 斑斓的梦……

妈妈无语地看我们。

帮腔。过去,我们都是帮妈妈呀!这真 是三十年河东,三十年河西啊。

"好吧,你说啥,就是啥吧!"妈妈看 着我们苦笑一声,去厨房做饭了。

那么强势的一个女人,把三个孩 子训得服服帖帖的一个女人,其辉煌 人生,就这样落幕了。可是,当我们劝 她适当地争取主权时,她又笑着说: "老李脑子坏了,成天跟小孩似的。我 不跟他计较。"我们理解她,老李有些 做法,着实是放飞自我。可是,有什么 办法呢?

点复苏。他好像记起老刘身体也不好这 事了。有一天,他说:"从今天起,我不惹 你生气了。"老刘猜想这是谎话,可是眼 泪却被"骗"下来了。

事实证明,老李还是条说一不二 的汉子。虽然,腿脚赶不上过去灵便, 可他又像十年前那般笑眯眯地关心老 刘了。我们向老刘祝贺,她笑起来: "他脑子坏了。好起来也是一阵一阵 的。""那坏起来呢?""坏起来呢?""坏 起来?他脑子本来就是坏的……"她自 己都被自己逗乐了,笑着笑着,把泪花

如果,他们这样平凡又跌宕的一生 中有爱情的话,那么这个爱情故事的结 局,我们可以想见了——从此曾经那么 有脾气的老李和那么有个性的老刘相依 相偎地生活在一起。

......

"爸爸说你'牛',你就牛呗!"我们

老李在老刘的照顾下,记忆也一点



□林黛

多姿多彩的生活充满了乐趣,就像摆在 我们面前的一杯可口的饮料,让你尽情品尝、 细细回味。但倘若,加一片柠檬似乎会更好。

一直以来,生活并非如水一般那样的平 淡。蓝蓝的天上飘荡着朵朵白云,大地上芳 草萋萋,绿树成行,姹紫嫣红的花儿精彩纷呈, 人类文明的成果一着不让地显现,我们无时不 在感受幸福时光的每一个碎片。艳阳高照,风 儿也暖洋洋的,空气似乎甜蜜得像荔枝滴露。 我们昂起头,走在大路上,信心倍增,朋友间挽 起臂膀,互道一声珍重,心里就荡漾开了。虽 然事实上我不需要朋友们常常想起我,但我会 在每一个寂静的夜晚惦念他们,记起曾经在一 起时的嬉笑怒骂,我就会快乐许多。毕竟,朋 友一场,彼此的信任,还有心灵上的关怀,这就 够了。朋友之间远离物质的诱惑,才会有至高 无上的情谊,就像淡淡的月光笼罩四野,清辉 洒满大地。

朋友不是知己,其实知己本是难寻,这世 上有多少生死相依的知己啊? 古往今来,男 人的红颜知己、女人的蓝颜知己演绎了一首 首凄美的终极悲歌。倾国倾城的西施虽然深 深的恋着范蠡,但却成了吴越政权争夺的牺 牲品;再别康桥的徐志摩最终未能瞑目在林 徽因柔美的怀抱中;即使伯牙善鼓琴、钟子期 善听,高山流水韵依依,但到头来伯牙还是摔 琴而去……真的是应了"人至察则无友,水至 清则无鱼。"

好朋友一生一起走,相逢一笑。同一片 蓝天下,有你,有我,还有鸟语花香、山高水 长,不会寂寞的。直正寂寞的是岁月,日复一 日,年复一年;快乐的是朋友,沐浴相同的阳 光,瞭望共有的云彩。

一路上有朋友同行,是开心的事,也是浪 漫的事,拉起手来,我们就是姐妹兄弟。朋友 一生一起走,这是前世的约定和今生的践行, 一声朋友你会懂。人生便是如此的美好,世 界也变得更加美丽。

此刻,六月的风带着麦子的清香洒落我 们的全身,于是我们在阳光下成熟了,这是健 康的颜色。

因为健康,因为生生不息的爱情,在透明 的玻璃杯口上,加一片柠檬吧。当然,最好插 上一支吸管,慢慢地啜饮,任柠檬的汁液沿着 口腔滑入五脏六腑,这时,心田滋润极了,长 出一片嫩嫩的绿叶,是希望啊! 在希望中我 们走向未来、走向每一个幸福的明天……

躁动的夏。流火的夏。激情的夏。四季 中最澎湃、最浪漫的夏啊,我衔着柠檬与你共 日月!某一天的午饭前,我一边听雨,一边听 维瓦尔第的《四季》,其中《夏》这一章虽热情 似火,同时又像一块冰,还有柠檬味,柠檬的 气息裹紧了我的全身,我一点燥热的感觉都 没有,反而神清气爽了。原来,我们都是生活 的主人。

在生活的饮料中,加一片柠檬,真是不错啊!

## 美美与共方相宜

□顾仁洋

"水光潋滟晴方好,山色空蒙雨亦奇。 欲把西湖比西子,淡妆浓抹总相宜。"北宋 大文豪苏轼在《饮湖上初晴后雨》诗篇里 面,为我们描绘了一幅西湖美景晴雨两相 宜的美好画卷

在灿烂的阳光照耀下,西湖的水,微波 粼粼,波光艳丽,美艳动人;待到雨天,在雨 幕的笼罩下,西湖周围则是群山迷茫,若有 若无,奇妙无比。东坡居士的笔下,淡妆浓 抹的西湖总是那么适宜,令人向往。

试想一下:西湖的天空若总是晴朗 一片,大概不会有因借伞之事发生,也就 不会有许仙白娘子断桥相遇衍生出的 《白蛇传》爱情故事了吧?假如西湖的天 总是阴雨绵绵,也不会有苏小小阮郁西 泠桥永结同心的故事了吧? 所以,西湖 的美,不在一时一地,在于阴晴四季各有 其妙,而"淡妆浓抹"才能愈发显出西湖 独特的美来。

西湖的晴雨相宜让人联想起许多的物 质、生态、包括政党、国家都应该是相依相

存,共存互生的。唯此,才是最相宜的状态。

言,水和盐都是我们需要的,但又不能仅靠 水维持生命,或者单靠盐活着。

记得著名社会学家费孝通1990年12 月在"人的研究在中国——个人的经历"主 题演讲中,曾经总结出了"各美其美,美人 之美,美美与共,天下大同"的十六字"箴 言"。先生如此表述各类人文关系,真的恰 如其分。其实,各美其美,美美与共,物如 此,事犹是,人亦然。

习近平总书记就是"美美与共,和而不 同"的大力倡导者和积极推动者。在中国共产 党与世界政党高层对话会上,他就倡导各国人 民秉持"天下一家"的发展理念,号召政党与政 党之间,国与国之间,都能求同存异,共同为构 建人类命运共同体而努力。

"和如羹焉,水、火、醯、醢、盐、梅,以烹 鱼肉。""声亦如味,一气,二体,三类,四物, 五声,六律,七音,八风,九歌,以相成也。 "若以水济水,谁能食之?若琴瑟之专壹, 谁能听之?"……如今,中国人"和而不同" 的哲学理念,已经引起世界各国人民的广

## 卖菜的女人

□ 李桂媛

搬到双元路住后,我开始自己做 饭。因那里有个大菜场,很方便。

"放心,菜都是今天刚上的,新鲜着 呢。"刚进菜场的左拐处,便能听到一个 女摊主的吆喝声。认识她缘于第一次买 菜,她在摊头,我的脚刚踏入,便被她"俘 虏"了。"来来,美女,我家的菜特别好。 酸甜苦辣咸,样样俱全。"看着她拿递过 来的塑料袋,我有些不好意思再去别的 摊前转了。酸甜苦辣咸?还是第一次听 到这样的吆喝。嗯,但看看她的菜摊也 蛮在理的。不是嘛,酸菜是酸的、香瓜是 甜的、苦瓜是苦的、辣椒是辣的、咸菜是

"看,高高的枰,再送你几瓣大蒜, 还有生姜、再加根小葱。""谢谢,谢谢。" 我边付钱边道谢。"你我心中都有数,以 后买菜,都买我的。你要是买鱼,到后面

第二家摊位上买,那是我妹妹家的。"她 两片薄薄的嘴唇里的话劈哩叭啦地抛向 我,我只有含笑点头。向外走的时候,心 里却一直在想如果不是老菜贩,哪会有

这么强的生意经,圆滑得很呢。 每次来到她的菜摊前,她都在干练 的忙碌,扎着围裙,脑后扎着的马尾像个 圆球随着她的头来回地晃动,粗糙的手 麻利地剥着未成熟的黄豆,一有客人经 过,她马上满脸笑意地吆喝着她的菜。 "来来,大姐,尝尝这新鲜的嫩黄瓜。"戴 上塑料手套,手起刀落,去皮的黄瓜递到 买菜的女人手上,"嗯,还不错。""不错 吧,来几斤,吃不完放冰箱,这黄瓜是限 量版,不容易遇到。"许是信了她的话,买 菜的女人真就称了几斤走了。"把钱哄到 手,这才是本事。"她望着我,有些得意, 额上的皱纹也跟着开了许多。菜贩就是 菜贩,格局就不大,我有些轻看她。

"生存不容易,要供老的小的,一大家 子的开销呢。"她就那么心无旁骛地笑着。

听闻这番话,我为此前的想法倍感羞愧。 这时,一个黑人走进来。外国人在 这城市还真不多见。"买什么?买什么?" 卖菜的女人奔到黑人面前。但见那黑人 拿了茄子、玉米、豆角、萝卜……"哇,你 今天来了大客户呢,价格怕是要涨几倍 撒!"邻摊的男人凑过来。"去,你以为但 凡外国人就都是有钱人呀? 涨什么涨, 别看我是卖菜的,中国人的脸我还真不 能丢,违背良心的钱不能赚,要不晚上睡 不踏实。"话未落,黑人老外竖起了大拇 指,原来这黑人是懂中国话的。

人生,本就五味杂陈,日子里充满 着酸甜苦辣,就像这摊上的各色菜蔬,你 我,也是一样!

